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LOSUNG der Variante 1

Ablaufprotokoll
Py Ps Werte
b(1)=b(2)=false
WHILE b(1) (=false) DO; | b(1)=b(2)=false
WHILE b(2) (=false) DO; b(2)=false
b(1) := true; b(1)=true
—-— kritischer Bereich
b(2) := true; b(2)=true
-- kritischer Bereich b(1)=true

Somit konnen beide Prozesse gleichzeitig in den kritischen Bereich eintreten.

Problem liegt in der ungiinstigen Prozessorvergabe.
Unterbrechung von Prozefl Py zwischen

test :  WHILE b(1) DO;

und

set :  Db(2) := true;



LOSUNG der Variante 2

Wechselseitiger Ausschluf} ist realisiert, da 0.B.d.A. schon der reine Wunsch des Prozesses
P; — b(1):=true; — Prozess Py in die Warteschleife — WHILE b(1) DO; — schickt.
(und umgekehrt)

Ablaufprotokoll
Py Py Werte
b(1)=b(2)=false
b(2) := true; b(2)=true
b(1)=false
b(1) := true; b(1)=b(2)=true
WHILE b(1) (=true) DO; | b(1)=b(2)=true
WHILE b(2) (=true) DO; b(1)=b(2)=true

Problem liegt wieder in der ungiinstigen Prozessorvergabe.

Deadlock, da keiner der beiden Prozesse aus der While-Schleife rauskommt, ganz gleich
wie die Prozessorvergabe agiert.



LOSUNG der Variante 3

Ablaufprotokoll
Py Py Werte
b(1)=b(2)=false
b(2) := true; b(2)=true
b(1)=false
b(1) := true; b(1)=b(2)=true
WHILE b(1) (=true) DO b(1)=b(2)=true
BEGIN
b(2) :=false;
-— warten
b(2) :=true;
END;
WHILE b(2) (=true) DO b(1)=b(2)=true
BEGIN
b(1) :=false;
-- warten
b(1) :=true;
END;

Problem des aufeinander Wartens liegt wieder in der ungiinstigen Prozessorvergabe.

Allerdings muf} es jetzt auch ungiinstig weitergehen! Andernfalls ...

Py Py Werte
WHILE b(1) (=true) DO ... | b(1)=true
BEGIN b(2)=false
b(2) :=false;
-- warten
WHILE b(2) (=false) DO b(1)=true
-- kritischer Bereich b(2)=false




